

牡丹区公益课堂点亮孩子“多彩假期”

本报讯(通讯员 郁玉华 王肖慧 孟繁星)日前,牡丹区吴店镇组织大学生志愿者在孟庄村“小荷学堂”开展“巧手制香囊 清凉过夏天”中医药文化体验活动。志愿者通过生动有趣的图片和实物展示,为孩子们深入浅出地讲解中医药文化和部分中药的功能常识,并指导孩子们制作中药香囊,感受传统文化的魅力。

散发着淡淡清香的艾叶、带来丝丝凉意的薄荷……每一种香料药材都散发着独特的芬芳。在志愿者指导下,孩子们有模有样地化身为“小药师”,将香料药材依次倒入漂亮的香囊袋中,制作出一个个饱含心意与童趣的中药驱蚊包。大家拿着自己亲手完成的作品,迫不及待地相互展示。

今年暑假期间,牡丹区各镇街依托新时代文明实践站点开设“小荷学堂”“小蝌蚪能量站”“非遗课堂”等公益课堂,整合科普宣传、艺术创作、绘本阅读、社会实践等多元内容,搭建起综合性成长平台,有效缓解了孩子暑期照护难题,为孩子们的假期生活增添了缤纷色彩。

本报讯(通讯员 郁玉华 宋杰 唐菲)“这样的阅读活动很实在,既能学知识,又能和邻里聚在一起交流,也充实了生活。”日前,在牡丹区胡集镇黄屯村组织开展的“共沐书香 阅享文明”阅读活动现场,村民黄女士说。胡集镇依托新时代文明实践站、农家书屋等阵地,在各村组织多种形式的全民阅读活动,营造“好读书、读好书、善读书”的浓厚氛围。

牡丹区深入推进全民阅读工作,创新开展形式多样的阅读活动,让阅读之风吹遍城乡每个角落,为乡村振兴注入文化动能。在高庄镇田桥村,一场别开生面的“阅读+非遗”活动正在开展。孩子们在志愿者的带领下阅读经典,随后向面塑艺人学习传统技艺。“这种形式特别好,孩子既增长了知识,又传承了传统技艺。”家长刘女士连声称赞。

牡丹区因地制宜打造特色阅读品牌,通过“自主阅读+互动分享”的创新形式,不仅激发了村民们的阅读兴趣,更培育了文明乡风。小留镇推出“劳动书香”主题活动,以“阅读+劳动”为纽带,将书香气息与实干精神深度融合;建立长效机制,把阅读活动与政策宣讲、技能培训、文化惠民有机结合,让“劳动最美丽、奋斗最幸福”的理念浸润人心。



金融政策入乡村

本报讯(记者 李若生)7月11日,省派牡丹区“第一书记”和工作队联合当地金融部门,在牡丹区黄堽镇咎庄村举办“荷力共治兴产业 金融助力促振兴”金融政策入乡间活动,将普惠金融服务送到村民家门口。

活动现场气氛热烈。针对咎庄村产业特点与发展需求,金融部门带来了量身定制的“金融套餐”。工作人员深入浅出地讲解了特色信贷产品,详细介绍了申请流程与优惠条件,特别针对农户、合作社及村内小微企业融资难题提供了解决方案。

本次活动的精准对接,有效疏通了金融服务下沉乡村的“最后一公里”,发挥了省派“第一书记”和工作队的桥梁纽带作用和金融行业专业优势,将政策、资金与服务精准导入乡村,变“输血”为“造血”,为咎庄村及周边区域的特色种植、农产品加工、乡村旅游等产业发展提供了坚实的金融支撑。

▲7月21日,在牡丹区沙土镇新时代文明实践站,志愿者正在教小学生做纸飞机。该镇利用新时代文明实践站所作为暑期课堂,组建了由8名大学生志愿者及2名镇干部兼任老师的志愿服务队伍,开设了“小小急救员培训”“故事分享会”“剪纸体验”等丰富多彩的课程,满足了孩子们多样化、个性化的发展需求。

通讯员 郁玉华 苗蕊 摄

古泉街道:筑起“老有颐养”幸福版图

“这卧室窗户挂的牌子是什么啊?我在楼下看有好几户都挂着呢!”近日,在鄄城县古泉街道虹桥社区,新来的志愿者张凤杰提出了自己的疑问。虹桥社区社区工作者王珍给出了了解释:“这些挂牌的都是咱们小区的空巢老人和独居老人,这是社区挂的‘虹桥护老’标志牌。”从2023年2月开始,虹桥社区组织人员挨家挨户走访,确定辖区内5个小区共有143户空巢、独居老人,并在他们的卧室窗外悬挂“虹桥护老”标志牌。

虹桥社区将人口老龄化挑战深度融入治理实践,通过“党旗飘飘、虹桥护老”行动,织就了一张全天候、可响应的守护之网。一支由社区两委成员、社区工作者、楼长、物业人员组成的“虹桥护老”志愿服务队行走在各个小区,并建立“虹桥护老”行动外,南城社区发动退休老党员组建“解疙瘩”志愿服务队,本着“倒一杯热水、说一句暖心话、听一通抱怨、找一个症结、解一个疙瘩”的宗旨轻松化解邻里矛盾;崇兴社区则推广“爱心呼叫器”,通过“一键直连”实现老人紧急需求即时响应。

通讯员 刘青青

黄桃产业结出乡村振兴“致富果”

盛夏时节,笔者走进鄄城县旧城镇三合村的千亩黄桃园,只见金灿灿的果实挂满枝头,空气中弥漫着甜蜜的果香。特润果品种植专业合作社的工人们正忙着采摘、分拣、装箱,一派繁忙的丰收景象。

“这批黄桃要赶在今天下午发往曹县的罐头加工厂。”特润果品种植专业合作社理事长陈佰光告诉笔者。作为当地黄桃产业的带头人,陈佰光对黄桃的品质要求极为严格。他拿起一个黄桃介绍说:“我们合作社的黄桃果肉厚实、核小、酸甜适中,特别适合加工,现在每天能采收50多吨。”

在包装区,工人们正严格按照加工标准对黄桃进行筛选。技术娴熟的栾凤梅一边利落地分拣着黄桃,一边介绍道:“制作罐头的黄桃要挑选七成熟、果形端正的,每个都要经过仔细检查。俺现在这份工作每天能赚160多元,不仅比外出打工收入稳定,还能兼顾家庭。”

特润果品种植专业合作社成立于2011年,经过10余年发展,现已成为拥有104名成员、1500多亩种植面积的省级示范

箕山镇:党建引领激活乡村治理新活力

近年来,鄄城县箕山镇坚持以党建为引领,聚焦组织建设、模式创新和民生改善,探索出一条“党建强、治理优、乡村兴”的特色发展路径,让乡村治理焕发新活力。

筑牢组织堡垒,夯实治理根基。箕山镇选优配强村“两委”班子,注重选拔政治素质好、群众认可度高的党员担任村党组织书记,同时建立后备干部人才库,为乡村治理储备力量。强化党员教育管理,严格落实“三会一课”、主题党日等制度,通过线上线下相结合的方式开展培训,邀请

专家开展讲座、组织参观学习,提升党员服务能力。定期举办乡村振兴专题培训,涵盖产业发展、农村电商等内容,鼓励党员带头实践,带动群众增收。优化党组织设置,根据产业发展和党员分布,在产业链、专业合作社中建立党支部或党小组。

创新治理模式,提升治理效能。网格化管理实现全覆盖,配备网格长、网格员和党员志愿者,构建“镇党委—村党组织—网格党小组—党员中心户”四级体系。网格人员负责收集民意、排查纠纷、宣传政策,做到“小事不出网格,大事不出村”。民主

协商凝聚治理合力,健全村民议事会等机制,通过“四议两公开”工作法,对重大事项严格按照程序决策,保障村民知情权、参与权,“三治融合”涵养文明新风,以自治为基,发挥村民自治组织作用,修订村规民约,以法治为本,开展法律进乡村活动,提升村民法治意识;以德治为先,评选道德模范、文明家庭。

聚焦民生实事,增进群众福祉。发展特色产业促增收,立足本地资源,以“党支部+合作社+农户”模式,引导村民发展种植养殖、农产品加工、乡村旅游等产业。

完善基础设施优环境,加大投入改善农村生产生活条件,新建和改造农村道路55公里,解决出行难题;建设7处污水处理设施,改善水环境;推进“厕所革命”、垃圾污水治理,打造生态宜居乡村。优化公共服务提效能,加强农村教育、医疗、文化设施建设,推进城乡教育一体化,改善办学条件;提升农村医疗保障水平;建设文化广场、农家书屋,组织送戏下乡、电影放映等活动80余场次,满足村民精神文化需求。

通讯员 刘冬娟



G240保台线修复养护工程正式启动施工

本报讯(通讯员 李存强)7月18日,鄄城县2025年G240保台线鄄城段正式启动施工。该工程作为鄄城县重点交通基础设施养护项目,全长21.554公里,预计9月30日前完成沥青路面及路面标线施工,全线恢复正常通车。

G240保台线作为鄄城县南北向主要交通要道,堪称当地经济社会发展的“大动脉”。近年来,随着区域经济快速发展,该路段昼夜交通量持续增长,重

载车辆日益增多,路面不堪重负。拟修复养护的路段已出现大面积坑槽、龟裂、沉陷,横纵向贯通裂缝等多种病害,严重影响道路使用品质及行车舒适度,日常小修保养已无法满足需求,急需进行修复。

施工期间,该路段将实行“半幅封闭施工、半幅借道通行”的交通管制措施,禁止3轴及以上和危化品车辆通行。施工内容涵盖路面铣刨、修复、交通安全设施设置等多个方面,在公路等级、路基、

路面宽度以及路幅布置、平纵横等技术标准维持不变的情况下,全面处置路面病害后进行全断面沥青砼罩面,同时修整路基、完善交通安全设施。

通讯员 宋运佳

通讯员 张如燕 谢雨薇

“智造”赋能医药产业升级

本报讯(记者 李若生)日前,在牡丹区北城街道的山东晶辉生物技术有限公司实验室里,药品研发数据实时汇入中央系统、智能化柔性生产线自动重组生产单元……目前,该公司在研新药50余个品种。

据了解,该平台有100多个标准化生产单元,可根据药品生产需求智能化组合成定制化生产线,改变了传统医药制造“一线一品”的局限,实现了多品种、小批量药品的共线生产。

在研发环节,晶辉生物建设的实验室环境管理系统(LEMS)和实验室数据

管理系统(LIMS)实现了全方位智能化升级,实现了实验室所有仪器设备设施的智能化控制,确保实验数据“准确、规范、可追溯”。研发人员通过数字化系统,能实时监控设备状态、环境参数和实验进度,大幅提升研发效率。

“通过委托生产和轻资产运营,我们实现了低投入、低成本、高效率、短周期转化的新发展模式。”晶辉生物总经理杨林青介绍,平台建设标准达到国际先进水平,符合美国、欧洲和我国国家标准,能满足全球药品落地生产要求。

小留镇:创新打造“星火留光”党建品牌

本报讯(记者 李若生)近日,牡丹区小留镇创新推出“星火留光”党建品牌,通过差异化、模块化、体系化建设,推动党建工作与基层治理深度融合。

在品牌引领下,小留镇总结出党建引领基层治理“5+20”工作法,“5”即党建引领下经济发展、综合治理、乡村振兴、社会保障、公共服务等基层治理5大领域,“20”即集体经济、特色产业、

移风易俗、人居环境等基层治理20项具体工作。在基层治理创新方面,小留镇开发的“美德信用积分管理”数字化平台,获评山东省信用应用场景创新项目;创建的“乐活帮”邻里互助机制衍生出多支志愿服务队,入选山东省基层治理创新实验区项目。目前,小留镇已形成党建品牌建设与基层治理相互促进的良好格局,相关经验在省内获得推广。

吴店镇实施“一喷多促”助增产

本报讯(记者 李若生)7月15日,在牡丹区吴店镇吴楼村,绿浪翻滚下的玉米长势正旺,不时可见植保无人机在农田上空来回飞翔。无人机所到之处,阵阵白雾均匀喷洒在农作物之上。

“我今年承包了240亩土地,咱镇里邀请科技特派员免费给我们来做植保、防治病虫害,今年又能大丰收了。”村民王宝金笑着说,有专业人员科学配比杀虫剂、杀菌剂与叶面肥,这服务真暖心。

连日来,吴店镇全力抓好玉米“一喷多促”政策落实和田间管理技术指导服务,利用无人机开展“飞防”作业,对玉米进行统防统治,促进农业生产提质增效。

“一架无人机一天能完成1100亩的作业面积,去年实施‘一喷多促’效果非常明显,能抗病还可以增产。”吴楼村党支部书记鲁爱凤说,以前群众经常忽视农作物中后期管理,以致玉米出现了大斑病,现在镇政府给群众免费进行“一喷多促”,预计可增产20%左右。

通讯员 刘永霞

通讯员 张如燕 谢雨薇

智能“鄄小嫚”让法治教育“活”起来